

# Сельская Правда

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год ИЗДАНИЯ 33-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 26 (4013) | Четверг, 1 марта 1973 года | Цена 2 коп.

## \* Проблемы пятилетки

## Проводники передового

«В условиях быстрого роста производства и его непрерывного технического переоснащения важнейшее значение имеет способность специалистов видеть перспективы развития отрасли и в целом экономики страны, квалифицированно решать задачи научной организации труда и управления производством».

(Из проекта Положения о специалисте сельского хозяйства).

**П**ОВЫШЕНИЕ эффективности общественного производства на основе его интенсификации и неуклонный подъем производительности общественного труда требуют сейчас от руководителей и специалистов сельского хозяйства глубоких знаний. Мы можем привести немало примеров, когда инициативный специалист пользуется всемерной поддержкой и быстро завоевывает авторитет у колхозников, рабочих совхоза, у механизаторов.

Знающим специалистом, умелым организатором проявляет себя директор совхоза «Безруковский» Г. Н. Волохов. Заслуженным авторитетом пользуются молодые специалисты — главный инженер совхоза «Партизан» Г. Э. Япс, главный ветврач совхоза «Безруковский» В. А. Винклер, главный агроном совхоза «Сосновский» И. С. Погуляев, главный инженер совхоза «Сидоровский» В. М. Максимцев и другие. И нет среди них ни одного, кто бы не следил за новинками в сельском хозяйстве.

Теперь уже никого не удивишь, что во главе бригады, отдельно стоит специалист со средним или высшим техническим образованием. И все же мы еще не можем сказать, что у нас с кадрами дело обстоит благополучно.

Так, из 6700 человек, работающих в объединении совхозов, руководящих кадров и кадров среднего звена 643 человека, из них с высшим и средним специальным образованием — 273. Выходит, это звено больше состоит из практиков. Если взять такую категорию работников, как управляющие, то среди них специалистов только 39 процентов, бригадиров животноводства — 22, бригадиров полеводства — 20, учащих же из них заочно только 14 человек. Если взять работников бухгалтерии, то их в хозяйствах объединения 128 человек. Один с высшим образованием, 28 — со средним специальным, 99 человек — практики, учится заочно 21 человек. Почему такое происходит?

Ежегодно в селах нашего района заканчивают десятилетку около 400 человек. Поступают же в сельскохозяйственные учебные заведения единицы, а все потому, что мы недостаточно пропагандируем сельские профессии. Главные специалисты хозяйств мало еще выступают в общеобразовательных школах с лекциями, беседами.

По объединению совхозов учатся 163 человека, в том числеочно—68, заочно—95 человек. Сравнительно неплохо готовят кадры за счет хозяйств совхозы «Сидоровский», «Ильинский», «Осипниковский», «Партизан», «Лысинский», «Зенковский». Неплохо поставлена организационная работа по заочному обучению в совхозах «Притомский», «Сосновский», «Кузедеевский», «Партизан», «Еланский». Необходимо отметить, что в хозяйствах нашего объединения хорошо организованы подготовка и повышение квалификации трактористов-машинистов. В 1972 году было направлено в СПТУ 86 человек, а на местах в хозяйствах подготовлено 152 человека. Это больше планового задания. Мы имеем 75 процентов классных трактористов.

Одновременно с этим руководители хозяйств не придают должного значения повышению квалификации управляющих, бригадиров, что тормозит выполнение планов производства. Так, только в январе 1973 года нужно было направить шесть управляющих, поехали только трое. Из шести бригадиров — четверо. План сорвали совхозы «Ильинский», «Кузедеевский», «Зенковский», «Сидоровский». Не направили техников-механиков совхозы «Кузедеевский», «Зенковский». Большое значение переподготовке кадров придают в совхозе «Сосновский». Директор совхоза И. Я. Королев всегда вовремя, в нужном количестве направляет руководителей среднего звена на повышение квалификации, всегда интересуется их учебой. И не удивительно, что в совхозе больше, чем в других хозяйствах, специалистов с высшим и средним специальным образованием и лучшие результаты хозяйственной деятельности.

Необходимо отметить, что совхозы объединения в этом году слабо организовали учебу кадров массовых профессий на местах, до сих пор не приступили к занятиям по агроучебе в «Кузедеевском», по зооветучебе в «Еланском», «Ильинском».

До сих пор не наметили мероприятия по работе с кадрами на 1973—1975 гг. совхозы «Сидоровский», «Лысинский» и «Таштагольский».

Т. ПРИЛЕПКО,  
старший инспектор по кадрам объединения  
совхозов.



Птичница Кузбасской птицефабрики Валентина Николаевна Гусева в социалистическом соревновании — в числе передовиков. Выполнив задание прошлого года, она взяла повышенные обязательства на 1973 год и успешно их выполняет.

На снимке: В. ГУСЕВА.  
Фото А. Агафонова.

### • ВЕСТИ ИЗ СОВХОЗА «ЛЫСИНСКИЙ» В ночь ли, в полночь...

Обильные снегопады затрудняют работу механизаторов на вывозке кормов в этом таежном совхозе. Но для «Казахстанца» Федора Татарникова и ДТ-74 Анатолия Костюкова трудней-

## Охрану природы — под общий контроль

Состоялась конференция общества охраны природы. Съехались делегаты от школ, общественных организаций, приглашенные. С отчетным докладом выступил председатель районного общества охраны природы С. Л. Коробейников. Он отметил все положительные и отрицательные стороны деятельности общества. Назвал лучших активистов.

Выступивший в прениях К. И. Миронов — заместитель председателя областного совета общества охраны природы отметил, что в районе проделана большая работа, но сам уровень ее невысокий. Он сообщил, что по области ежегодно уменьшается 4000 га пашни, а восстанавливается всего лишь 26 га. Большая загазованность и запыленность воздуха требуют расширения лесопосадки вокруг городов, сел, поселков.

Для охраны природы нужно привлекать всех людей, неустанные пропаганду среди населения за разумное использование природных ресурсов.

Лесник Костенковского лесничества В. Ф. Зыков остановился на том, что руководители хозяйств и предприятий мало помогают в охране природы. А помочь нужна. В наших лесах отдыхает много горожан, особенно школьников. Там, где поставлена эта работа хорошо, меньше губят лесных насаждений. И что возмутительно — ведут себя безобразно некоторые взрослые. Как правило, после них остаются разбитые бутылки, бумага, банки и прочий мусор в местах отдыха. С ними необходимо повести решительную борьбу. Тов. Зыков отметил большую помощь лесничеству учеников Костенковской школы и их руководителя А. С. Кислицыной. Произведенные ими посадки прижились на 94 процента.

Председатель общества охотников тов. Щеглов отметил, что в обществе имеется 4,5 тысяч охотников и рыболовов, которые являются бдительными стражами природных богатств. Они задержали 340 нарушителей, изъяли 80 ружей, 150 орудий лова рыбы. Сейчас в наших лесах втройне увеличилось количество лосей. Большой вред природе приносят весенние палы на полях, лугах, сенокосах. С этим злом нужно вести решительную борьбу.

Л. И. Володина из Апанасовской школы рассказала, что коллектив школы ведет разъяснительные беседы, читает лекции для населения, показывает кинофильмы. В 1972 году они посадили 102 га леса и 50 га пропололи. В 1973 году наметили посадить 150 га и 200 га прополоть. Ребята изготовили 50 скворечников, 20 кормушек, собрали 200 кг ягод, проводят противопожарные мероприятия, профилактическую работу — чтобы не было лесных пожаров, долбят лунки — чтобы не было заморов речек.

Ученик Бунгурской школы К. Дорофеев рассказал, что у них в школе есть общество «Юный друг природы». Сейчас ребята делают кормушки, скворечники и готовятся к Дню птиц. На пришкольном участке проводят опыты.

В своем решении конференция признала работу общества удовлетворительной, нацелила на выполнение решений ЦК КПСС и четвертой сессии Верховного Совета СССР по охране природы.

В. БОРИСОВ,

агроном управления сельского хозяйства.

## На 37 тысяч рублей

сдали крупного рогатого скота совхозные животноводы. Каждая из 100 голов потянула в среднем 311 кг. Еще 60 голов поставлены на интенсивный откорм. Задача — добиться упитанности выше средней.

## Пленум райкома партии

Состоялся очередной пленум райкома партии. С докладом «Об итогах работы декабрьского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС и задачах районной партийной организации на 1973 год» выступи-

ли первый секретарь РК КПСС Е. Н. Панов. В прениях по обсуждению доклада выступили директор Кузедеевской фабрики детских игрушек тов. Булгаков, директор подхоза «Береза»

т. Клименок, директор совхоза «Кузедеевский» тов. Ермилов и другие.

Отчет о пленуме будет опубликован в одном из ближайших номеров.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

6 марта в 14 часов дня в помещении райкома партии состоится пленум правления районной организации общества «Знание».

### Повестка дня:

1. Итоги работы районной организации общества «Знание» за 1972 год и задачи первичных организаций на 1973 год.

2. О работе лекторов первичных организаций общества «Знание» совхозов «Сосновский», «Ильинский», «Осипниковский», подхоза «Металлург».

3. О состоянии атеистической пропаганды в районе.

На пленум приглашаются руководители тематических секций, председатели первичных организаций общества «Знание».

Правление организации.



В Тульской областной школе повышения квалификации сельскохозяйственных кадров занимаются управляющие отделениями совхозов, бригадиры, агрономы, зоотехники, бухгалтеры и другие специалисты сельского хозяйства.

За год здесь повысят свои знания более тысячи человек.

На снимке: группа слушателей на уроке растениеводства.

# За высокое мастерство, за глубокое знание теории

СЕГОДНЯ доброе слово хочется сказать многим нашим пропагандистам. Более семи лет ведет пропагандистскую работу среди односельчан П. В. Узорский — руководитель семинара «Основы научного управления социалистическим сельскохозяйственным производством» в колхозе «Вперед». Много времени и сил отдает он совершенствованию своих знаний. Пропагандист Узорский всегда в курсе политических событий в нашей стране и за рубежом.

Большим уважением у рабочих совхоза «Кузедеевский» пользуется С. И. Санжу — руководитель школы основ марксизма-ленинизма. Это знающий, принципи-

## Воспитатели, наставники

циальный, отзывчивый человек. Он с увлечением работает на производстве, является членом районного комитета народного контроля и так же серьезно относится к своему пропагандистскому делу. Находит время поинтересоваться, как живется, работает тому или иному товарищу, поможет преодолеть трудности, которые встречаются при подготовке к занятиям. Такие коммунисты, как С. И. Санжу, понимают, что пропагандист всегда на виду у народа. Его неотъемлемое качество — троеборательность к сею и другим.

Заслуживает одобрения опыт работы начальной политшколы пятого года обучения в совхозе «Сосновский», где пропагандист А. Н. Цуканов. Он ведет занятие с механизаторами, из года в год совершенствует мастерство по привитию навыков самостоятельной работы у коммунистов. Вместе с методистами библиотеки учит слушателей работать с книгой. Изучение основ экономических знаний ведется в тесной связи с жизнью, механизаторы собирают местный материал, который потом является пояснением к тому или иному теоретическому положению. Так, при изучении темы «Производственные фонды» шофертов. Стойки вскрыли причины простое, брака и их отрицательное влияние на использование основных производственных фондов, проанализировал использование основных и оборотных фондов в гараже и мастерской.

Слушатели этого кружка стали грамотнее отвечать на вопросы, лучше разбираться в экономике, готовить рефераты. Тов. Гусаров, готовя реферат, проанализировал производственную деятельность совхоза за пять лет и сделал вывод о неиспользовании резервов.

Пропагандисты района формируют у слушателей марксистско-ленинское мировоззрение, ведут большую воспитательную работу.

Р. ДУРМАНОВА, заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации РК КПСС.

## Где хотенье — там и уменье

Я ПРОВОЖУ занятия с главными специалистами, руководителями среднего звена. Из них восемь человек имеют высшее образование, пятнадцать — среднее специальное, двенадцать — практики. То, что теоретический семинар посещают слушатели с различным образованием, представляет определенную трудность, приходится особенно тщательно готовиться к занятиям.

Большинство бригадиров в предыдущие два года посещали кружки, где ознакомились с основами экономики. В этом

году большое внимание уделяют теоретическому обоснованию того или иного положения по экономике, приходится делать экскурс в философию, политэкономию. Так что готовлюсь много и очень серьезно. Прежде чем дать то или иное понятие, я спрашиваю слушателей, а как они это понимают, а затем уже объясняю более детально. Большое внимание уделяю собеседованиям. К ним готовлюсь даже тщательнее, чем к лекции. Теорию стараюсь увязать с практикой. Для этого предоставляет определенную трудность, приходится особенно тщательно готовиться к занятиям.

В. СВЕЖЕНЦЕВА,  
главный экономист  
совхоза  
«Безруковский»,  
руководитель  
теоретического семинара.

Я ВЕДУ занятие в кружке по изучению биографии В. И. Ленина. Слушателями являются девушки-комсомолки отделений нашей районной больницы. Многие из них имеют среднее образование. Конечно, о детстве и юности В. И. Ленина они сами знают немало, смотрят кинофильмы и телепередачи, слушали радио. Но нет ничего особенного в обращении с такими вопросами: «Когда и где родился В. И. Ленин? Кто был его отец? Что вы знаете о матери В. И. Ленина, о воспитании детей в семье Ульяновых?»

Выяснив в коллективной беседе все это, стараюсь остановиться на более сложных разделах темы. Напри-

мер, на борьбе Ленина с народниками в книге «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?». В ходе рассказа по любой теме обязательно обращаюсь к слушателям, это поддерживает их внимание и вызывает интерес к изучаемому материалу.

Изучая тему «За марксистскую партию нового типа», широко использовали произведение В. И. Ленина «Что делать?» и материал не учебного пособия «История КПСС». Комсомолки, прочи-

Недавно в райкоме партии состоялась методическая конференция на тему «Совершенствование методического мастерства и глубокая теоретическая подготовка — главное в работе пропагандиста». С докладом «Эффективность партийной пропаганды — дело каждого пропагандиста» выступила заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации РК КПСС Р. Г. Дурманова.

Некоторые пропагандисты района поделились опытом своей работы. Заведующая партбиблиотекой И. А. Боброва сделала обзор новинок литературы и наглядных пособий. Затем состоялись занятия по секциям.

Материалы конференции читайте на этой странице.

## Наглядно, конкретно

В СОВХОЗЕ «Сидоровский» работают семь школ, где слушатели изучают экономику. Важным условием глубокого усвоения темы является умелое применение наглядных пособий, конкретных примеров из жизни бригад, отделений.

Пропагандисты на занятиях используют плакаты по научной организации труда, основам экономических знаний, рисунки, диаграммы, данные экономических анализов производственной деятельности совхоза. Приобрели мы фильмоскопы, но нет диафильмов.

Несколько слов о недостатках программы. Очень много там неконкретного. Она больше походит на программу по изучению политэкономии. Определенную трудность представляет то, что не хватает учебников. Хорошим подспорьем для пропагандистов явились бы экономические бюллетени работы хозяйств района, но их почему-то не выпускают.

В. ЗАЙЦЕВ,  
главный экономист  
совхоза «Сидоровской»,  
руководитель  
экономической учебы  
совхоза.

## При активном участии слушателей

также главы из книг «Тредионистская и социал-демократическая политика», «План общерусской политической газеты», а уже на следующем занятии слушатели приняли активное участие в беседе по прочитанному.

Задача пропагандиста — не только привлечь, но и постоянно поддерживать внимание аудитории, контакт со слушателями. Этому способствуют умелая постановка вопросов, яркие примеры,

глубокие обобщения. Важно пробудить у слушателей самостоятельную мысль, научить их верно оценивать явления жизни, определить свое отношение к ним. А для этого необходимо, чтобы наш рассказ отличался ясностью изложения, конкретностью, наглядностью и ведясь при активном участии слушателей.

Е. УСОЛЬЦЕВА,  
пропагандист кружка  
по изучению биографии  
В. И. Ленина.

## Усвоить показатели эффективности

В НОВОКУЗНЕЦКОМ леспромхозе изучение курса «Основы экономики и управления производством» с руководящими работниками и специалистами среднего звена управления проводится по программе, утвержденной Министерством лесной и деревообрабатывающей промышленности. Приказом по леспромхозу назначены руководители экономических школ, утвержден план подготовки лекций по экономическому образованию.

Согласно этому плану директор и главный инженер должны подготовить по одной лекции, секретарь парткома — три, главный экономист — две, заместитель директора — две, главные специалисты — 8 лекций. Эти лекции затем отпечатываются, высываются в лесопункты, раздаются по цехам и отделам.

При подготовке к лекции наряду с учебным пособием «Основы экономики и управления производством» широко используются материалы лекций общественного заочного института АТО лесной промышленности и

пленко нужно, чтобы каждый слушатель усвоил их, ибо без знаний азбуки экономики производства осуществлять экономическое образование невозможно.

Лекция «Пути повышения эффективности производства в лесозаготовительной промышленности» у нас читалась четыре часа. На двух лекциях по два часа каждый показатель эффективности рассматривался подробно, с решением задач и примеров по каждому показателю. Однако семинарское занятие показало, что многие не усвоили содержание каждого показателя.

Практика показывает, что усвоение всеми слушателями содержания, значения и определения показателей эффективности производства — задача нелегкая, но постепенно требуется определенное

время для осмысливания и понимания их. В дополнение к лекции мы еще подготовили справку, в которой перечислены показатели эффективности, определение их, приведены примеры, и вручили ее каждому слушателю для самостоятельного изучения. Надеемся добиться того, чтобы каждый слушатель четко знал и понимал эти показатели.

В настоящее время леспромхоз обеспечил каждого рабочего — слушателя экономической школы учебником «Основы экономических знаний». Однако до сих пор не можем приобрести в достаточном количестве учебное пособие «Основы экономики и управления». На 148 слушателей имеется всего 24 учебника, т. е. обеспечены учебными пособиями лишь пропагандисты. Это вызывает затруднения в экономическом обучении руководителей среднего звена.

Л. ОБЕРДЕРФЕР,  
руководитель семинара  
«Основы научного  
управления  
социалистическим  
производством».

**Н**Е ПЕРВЫЙ раз приходится встречаться с главными инженерами совхозов, колхозов, механиками, заведующими мастерскими. И все они, когда разговор заходит о ком-нибудь из механизаторов, подчеркивают: он из старых эмтэсовских кадров. Звучит по-особому, тепло. Каста это какая-то особая, что ли — эмтэсовские кадры? И чем хуже молодежь, пришедшая, скажем, из СПТУ? Дело здесь, наверное, в том, что в те годы люди работали в гораздо худших условиях, прошли через горнила испытаний и накопили богатейший опыт.

Евгений Иванович Морев, тракторист совхоза «Сосновский», из этой касты. Впрочем, только ли тракторист он? Механик Егор Романович Кузнецов утверждает:

— Морев — комбайнер, причем высокого класса. Как закончил в 1954 году школу механизации, так каждую осень садится на комбайн.

На листке у механика каких только цифр нет. Вот смотрим. В 1969 г. Морев убрал 263 га хлебов. В 70-м — 252, в 71-м —

260 га, в 1972-м — 290 га зерновых убрано и 3229 центнеров намолочено. Это больше, чем раньше. А ведь год был тяжелый. В любую слякоть Евгений Иванович выезжал с товарищами в поле. Только скажет:

— сена, тому дров заготовить. Евгений Иванович — у него тоже семья, дети — кого пристыдил, кому напомнил, что хлеб-то не чужой. Убедил. А уж Морев сам всегда в числе первых.

Помнится, пришел в совхоз «Сосновский» несколько

## ГЕРОИ *урожайной-72*

# В числе первых

— Лишь бы на сушилке принимали сырое зерно.

Не только у себя убрали обильный урожай, а и помогли колхозу «Вперед», Топкинскому району. Кстати, о колхозе «Вперед». Както совхозных комбайнеров послали туда, а кое-кто отказался. У каждого — семья, дети. А еще осень. Тому угля привезти, тому

лет назад комбайн «Сибиряк». Машина новая, сложная. Мощнее, производительнее старых. Но управлять ею без привычки нелегко. Первым осваивал «Сибиряк» Евгений Иванович. Сейчас в хозяйстве насчитывается 13 таких комбайнов. Механизаторы отлично управляют ими. И помогал многим Морев.

На своем комбайне Е. И.

Первую автомагистраль, которая проложена по акватории громадного озера Самотлор, начали сооружать механизированные отряды треста Тюменьдорстрой. Название этого водоема, расположенного на севере Тюменской области, вот уже несколько лет подряд не сходит со страниц печати. Как оказалось, озеро «прикрывает» купол уникального месторождения нефти.

С первых же дней его освоения возникла проблема проводки скважин. Пробовали строить плавучие буровые — но эти дорогостоящие установки могли работать лишь в течение короткого северного лета. Был отвергнут и проект осушения озера, поскольку в этих местах великий приток грунтовых вод. Наконец, посреди Самотлора появились вышки, установленные на насыпные основания. Этот метод оказался наиболее эффективным и широко применяется по сей день.

### ● ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

## Дороги Самотлора

Таким же способом начали строить и первую дорогу по озеру. Сотни тысяч кубометров грунта уже легли на дно водоема. Суровые северные морозы надежно скуют этот фундамент автомагистрали. Потом строители «наденут» на него изоляционное покрытие, состоящее из торфа, мха, песка. Летнее солнце не успеет повредить этому сооружению, и оно будет многие годы верно служить людям. От основной дороги пролягут по озеру ответвления к буровым — действующим и строящимся.

Первая скважина начала действовать на Самотлоре весной 1969 года. Сейчас их — более двухсот. И через каждые два дня буровики сдают в эксплуатацию новую. Ежедневно это крупнейшее в стране нефтяное месторождение дает около ста тысяч тонн «черного золота».

Осваивать такими быстрыми темпами Самотлор помогут «ледовые» дороги. Они возводятся не только по акватории самого озера, но и на подступах к нему — через сплошные болота и мари. Широкая бетонная магистраль связала Самотлор с молодым городом нефтяников Нижневартовском. Завершается строительство еще одной трассы, которая обовьет гигантским ожерельем всю чашу озера.

П. РЯБОВ,  
корр. ТАСС.

## Вторая жизнь авиационных двигателей

Самолеты гражданской авиации СССР выполняют сегодня более тридцати видов работ.

Но все эти «профессии» относятся к службе в воздухе. А ведь летный век самолета сравнительно недолог. Он ограничен по соображениям безопасности определенными нормативами. Отработал свое — и на землю. Однако активную жизнь техники пятого океана можно продлить на земле. Например, мощные авиационные двигатели, отслужившие свой моторесурс в воздухе, с успехом могут вырабатывать электрическую энергию и тушить пожары на нефтяных и газовых скважинах, создавать микроклимат на открытых карьерах в условиях суровой погоды, работать на буровых установках и т. д.

Сотрудники научно-исследовательского института по проблемам Курской магнитной аномалии совместно с инженерами Михайловского железнодорожного комбината создали простую конструкцию турбореактивной рулевой установки, которая оказалась

чрезвычайно эффективной на некоторых операциях горных разработок. С ее помощью быстро проветривается забой после взрывов, очищается конвейерная трасса. Буквально невесомыми выглядят тысячи тонн пустой породы, уносимые мощным воздушным потоком в отвалы. Снизилась трудоемкость работ на обогатительных фабриках, куда руда теперь попадает гораздо более чистой.

На железных дорогах авиационные двигатели стали самым надежным средством ликвидации снежных заносов. Специальные реактивные системы используются также для очистки вагонов и полувагонов от смерзшихся масс: руд, железных концентратов, угля и т. д. Раньше для этой цели приходилось применять различного рода отогреватели, вибраторы, смазывающие составы. Работа была трудоемкой, долгой и дорогой. Турбореактивные двигатели выполняют ее быстро и аккуратно, не повреждая конструкции турбореактивной рулевой установки.

(АПН).

## ПРИМЕНЕНИЕ В ХОЗЯЙСТВЕ

### ПО ОПЫТУ БЕРДСКИХ ОВОЩЕВОДОВ

Раньше здесь была «хомутика». В ней хранилась сбруя для лошадей, в свободную минуту мужчики заходили сюда покурить. Теперь в этом помещении чаще раздаются женские голоса. Тут налажено изготовление перегонных горшечков. Их уже около 300 тысяч, а всего до начала весенних работ овощеводы второго отделения совхоза «Осинниковский» решили изготовить не менее полутора миллионов горшечков. Времени осталось немного, поэтому они стараются ежедневно перевыполнять смисло задание.

Управляющий пятым отделением совхоза В. И. Шульдешев, где трудится сейчас механизатор, говорит:

— Через несколько дней все корма будут вывезены.

А Евгения Ивановича ждет другая работа. Но где бы ни трудился этот человек — везде он вкладывает душу в дело. К этому его обзывают правительственные награды — орден Трудового Красного Знамени, которым Евгений Иванович награжден за прошлогоднюю жатву.

В. СТАРШИНОВ.

### ● ЛЮБОПЫТНЫЕ ФАКТЫ

## Зеленые соседи

На Нижнем Амуре помидоры не вызревают. Лето здесь короткое, нежаркое. Но если вы побываете в гостях у инженера судостроительного завода Г. А. Караваева, вас могут угостить салатом из свежих огурцов и помидоров. Если даже на дворе свирепствуют 35-градусные морозы. Супруги Караваева выращивают овощи на окне, в ящиках с плодородным грунтом. А в квартире начальника электроцеха этого завода Г. Е. Костенкова на «комнатных грядках» зеленеют лук, укроп, петрушка, редис. В любую пору года.

Словно сад квартира З. В. Новоковской, работницы местного архива. Цветут белые и алые розы, широко раскинули листья финиковая и веерная пальмы. Плодоносит лимонное дерево. Отдельные плоды весят 300 граммов.

Разведением растений в комнатах занимаются многие жители северных поселков Лазарев, Маго, Озерпах и других.

Н. ЗАИКИН,  
корр. ТАСС.  
г. Николаевск-на-Амуре.

### ПРЕДЛАГАЮТ ИЛЬИНЦЫ

В этот раз очередное занятие районной школы передового опыта по выращиванию молодняка состоялось в совхозе «Ильинский». Хозяева хорошо подготовились к приему гостей. Помещение и животные почищены, содержатся в нормальных условиях. Хорошие результаты дает изготовление искусственного молока. В этом убедились присутствовавшие на занятиях специалисты хозяйств района. Увиденное дополнено в своем выступлении главным ветврачом совхоза К. Я. Каморин. С профилактикой и лечением маститов коров, собравшихся ознакомил главный ветврач управления сельского хозяйства М. М. Балашов. Главный ветврач колхоза «Вперед» И. В. Томинкин рассказал слушателям школы о гинекологических заболеваниях коров, их профилактике и лечении.



Псковская область. Скотники колхоза «Россия» Великолукского района. Они уже обеспечили хозяйству выполнение квартального плана продажи мяса. В январе колхоз продал государству 1900 центнеров мяса, что на 200 центнеров больше, чем в январе прошлого года. Колхоз «Россия» обязался к началу ноября рассчитаться с годовым

планом — продать государству 5800 центнеров мяса.

На снимке: директор колхозного Дома культуры М. Геращенко и заместитель секретаря парткома колхоза А. Горюнова поздравляют животноводов Л. Кутькову, А. Струкову, Л. Евлампиеву и Г. Алексееву с трудовой победой.

Фотохроника ТАСС.

### ● ВЕСТИ ИЗ ШКОЛ

## Есть 1300 килограммов!

По-боевому, активно включились пионеры Первобежерской средней школы, где старшей пионервожатой Зина Кирсанова, в выполнение операции «Макулатура». Между отрядами развернулось социалистическое соревнование за большой сбор бумаги.

Лучшие организовали работу юные ленинцы отряда седьмого класса (председатель совета отряда Аня Соломенникова), собравшие 235 кг, шестого класса (председатель — Нина Тюкалова), собравшие 206 кг, пионеры пятого класса (председатель совета отряда Ирина Тюкалова) — 182 кг, а четвертый класс (председатель совета отряда — Игорь Гулий) собрал и сдал 260 кг.

Требование — собрать и сдать не менее пяти килограммов каждому участнику месячника — пионерская дружина перевыполнила. Сбор макулатуры продолжается.

И. КОТОВ,  
наш селькор.  
с. Первый Бенжереп.

## С пионерской активностью

Ребята Таргайской восьмилетней школы дружно включились в операцию «Макулатура», объявленную районным советом пионерской организации. При контролльном задании на школу в 1 тонну ими собрано 1415 килограммов макулатуры. Первое место держат ученики 4 класса. Они собрали 523 килограмма. Лучшие сборщики — Ира Кочеткова (70 кг), Коля Матвиенко (39 кг). Второе место у ребят из 2 класса — они собрали 240 килограммов. 90 килограммов макулатуры на счету Вити Журавлевы. 311 килограммов есть у семиклассников. Лучшей сборщицей у них является Таня Мельникова (65 кг).

Л. ФИДЕР,  
секретарь-заведующая  
отделом учащейся  
молодежи РК ВЛКСМ.

● ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

## Нет, это не мелочь!

Столяр Изгарин, уходя с работы, набил полные карманы гвоздями. Но до дома он не донес, так как был задержан. После этого случая народные контролеры решили проверить, как вообще столяр расходит гвозди, получаемые на складе для производственных нужд. Оказалось, что Изгарин вкручивал их не только в изделия для колхоза, но и в пристройку, воздвигнутую у собственного дома.

Правление колхоза передало материалы дела о хищении гвоздей в товарищеский суд. На суде Изгарин вел себя вызывающе. «Подумаешь, — говорил он, — гвоздь взял на трешку, а шум подняли на сотню рублей. Без нескольких килограммов гвоздей беднее колхоз не станет. Мелочь это». Но колхозники придерживались другого мнения. «Колхозным добром не может распоряжаться каждый как ему вздумается», — говорили они. — Ни с чем останемся».

Товарищеский суд оштрафовал расхитителя на десять рублей. К сожалению, это не

употребившие своим служебным положением, привлекаются к уголовной ответственности. Это касается тех, кто был ранее судим, судимость с них не снята и не погашена. Таким же образом решается вопрос и в отношении людей, не имеющих постоянного места жительства или работы. После первого мелкого хищения предстают перед народным судом и граждане, которые недостойным поведением показывают, что к ним нецелесообразно применять меры общественного воздействия. Согласно статье 96 Уголовного кодекса РСФСР перечисленные категории правонарушителей могут быть приговорены за мелкие хищения к лишению свободы на срок до шести месяцев или к исправительным работам до одного года. В качестве меры наказания возможен и штраф в размере до 50 рублей.

Повторное мелкое хищение является более опасным действием. К ответственности за это преступление привлекаются лица, достигшие шестнадцати лет. Преступники могут быть приговорены к штрафу до ста рублей или к лишению свободы на срок до двух лет. В отношении столяра Изгарина суд избрал последнюю меру наказания.

И. ГРАНКИН.  
(ТАСС).

● ПРОБЛЕМЫ РАЙОННОГО СПОРТА

## Не хватает массовости

Шашки и шахматы, пожалуй, самый доступный вид спорта. Не нужно особого снаряжения, физической подготовки, на которую уходит масса времени. Доска, черно-белые фигуры — вот и вся «экипировка» соперников. А она есть почти в каждом клубе, в каждой школе. Следовательно, дело лишь за любителями этих игр. Как же разворачиваются шахматно-шашечные баталии в районе?

Недавно состоялся районный шахматно-шашечный турнир среди взрослых. Если обратиться сразу к результатам, то можно отметить, что первое место в состязаниях завоевала команда села «Притомский». Ей был вручен переходящий приз. Вторыми оказались осинниковцы. В личном первенстве победу одержал директор Николаевской восьмилетней школы А. И. Горяинов. Немного уступил ему рабочий совхоза «Притомский» А. С. Руденко.

Словом, борьба, победители, награды — все, как в настоящих соревнованиях. Беда только, что в этих районных соревнованиях приняли участие лишь четыре команды, в то время как в районе — около двадцати хозяйств! Наверняка в каждом совхозе есть любители шахмат и шашек.

Приблизительно так же выглядели районные шахматно-шашечные соревнования среди школьников. Вновь обратимся к хронике: переходящий приз достался лидерам состязаний — ученикам Николаевской школы. В личном первенстве победил также ученик этой школы — Витя Гордин. Борьба, победители, награды... А участвовало в соревнованиях лишь четыре команды, хотя в районе около 40 средних и восьмилетних школ!

В последние годы в стране уделяется большое внимание развитию физкультуры, спорта, основному его направлению — массовости. Победить — не главное, главное — участвовать в соревнованиях. При такой постановке вопроса первую скрипку должна играть организация именно массовых соревнований. А организации, как мы убедились, особой нет. Руководители хозяйств и школ зачастую не заботятся о том, чтобы выставить свою команду, хотя порой это можно сделать без особых усилий.

Вот пример разного отношения руководителей школ к организации соревнований. В шахматно-шашечном турнире среди детей, например, не участвовали шахматисты Атамановской, Бунгурской, Таргайской школ. В то время, несмотря на дальнюю дорогу, явились на соревнования и добились неплохих результатов ребята из Осинового Плеса. Комментарии, как говорится, излиши.

Конечно, многое здесь зависит и от районного комитета по физкультуре и спорту. Может быть, пора искать более эффективные пути организации соревнований, по-другому действовать на руководителей хозяйств, школ, совхозных методистов? Может быть, здесь уместно организовать более частые естреми сильнейших шахматистов района — никлаевцев с ребятами из других школ?

Пора подобным «мини-соревнованиям» в таком популярном виде спорта, как шашки и шахматы, стать действительно массовыми.

Л. ПАВЛОВА.

Новокузнецкий райпотребсоюз производит набор учащихся в школу-магазин по подготовке продавцов смешанных товаров. Срок обучения полгода. Стипендия — 45—54 рубля в месяц. На период учебы

жилиплощадь предоставляется. Начало занятий с 1 марта 1973 года.

Принимаются граждане в возрасте 17,5 лет и старше с образованием 8—10 классов. Занятия проводятся в г. Ново-

## Камни — не помеха

Плуг, в несколько раз производительнее существующих, создали умельцы колхоза «Хальяля» Ракверского района Эстонии. Для него не помеха каменистые почвы.

Новый плуг состоит из восьми корпусов, снабженных пневматическими камнезащитными устройствами. Камнезащитная система сконструирована так, что корпуса плуга при встрече с препятствиями сразу же приподнимаются и, преодолев его, вновь опускаются в рабочее положение. К плугу в случае необходимости легко можно добавить пятый корпус.

Качество пахоты, как показали испытания, хорошее. В агрегате с трактором К-700 можно работать со скоростью 8—10 километров в час. Глубина пахоты — 22—27 сантиметров, производительность — до 2,5 гектара в час. Правосторонние колеса не уплотняют дно борозды, так как двигаются от нее на расстоянии 650 миллиметров. Плуг — навесной, имеет хорошую маневренность. Поэтому его можно с успехом применять на небольших полях. Сейчас во многих колхозных и совхозных мастерских Эстонии начали изготавливать такие плуги, применяя в основном детали плугов и машин, выпускаемых промышленностью страны.

Корр. ТАСС.

кузнецк при райпотребсоюзе. Для поступления на учебу представить документы: заявление, характеристику из школы или с последнего места работы, документ об образовании, справку о состоянии здо-

## Сегодня — первый день весны



Улыбка марта

настоящая работа! Весна бывает осенью, когда слякотно и холодно и когда у тебя, как у моей мамы, моей любимой и у меня, наступает коллективный день рождения, когда по-особому уютно гудит печурка, погут друзья, стреляет «Шампанское»...

Весна — это Новый год, новый снег, новые города, новые люди, новые встречи, и впечатления. Это она, когда ты, зайндевел и прозябший от лютого сибирского мороза, вваливаешься в гостепринимый дом, в его теплые и мягкие комнаты, и тебя окружает веселые люди и веселая музыка. Она бывает тогда, когда ты встаешь в шесть утра, бежишь, летишь в пузатый трамвай или автобус, носишься и считаешь, копаешь и измеряешь, учишь и учишься. Когда ты каждое утро просыпаешься с чувством ожидания чего-то большего, значительного, светлого и широкого, как мартовский горизонт.

Она бывает и тогда, когда ты впервые услышишь, увидишь и вдохнешь голубизну прекрасного земного неба. Когда ты не только «Жить» вскричишь, но и заявишь: «Я пришел! Я явился. Любить и ненавидеть, смеяться и побеждать, дерзать и творить. Я пришел украсить землю...».

Зам. редактора А. А. ШИБАЕВА.

Новокузнецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП09281  
Заказ 03283, тираж 6800.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
ВО ВТОРНИК, ЧЕТ  
ВЕРГ СУББОТУ

## Вниманию покупателей

Новокузнецкая межрайбаза руб.; мотопокрышки, размер 325×19; коньки с ботинками до 35 размера; велосипеды женские; маты гимнастические; матрасы ватные; динамики; баяны; гармоники; телефонные; полочки для цветов; закаточные машины «Москва», цена 160, 200 шинки,

Имеются в широком ассортименте:

сумки из кожзама; посуда алюминиевая, оцинкованная, пластмассовая; умы-вальники; полочки для сушки посуды; карнизы деревянные, металлические; костюмы лыжные; чернила для авторучки; чернильные порошки; чернильницы; граммопластинки; платки капроновые.

Все перечисленные товары можно приобрести за наличный расчет в магазинах райпотребсоюза, расположенных в селах Сосновке, Безрукове, Ильинке, Костенкове, Кузедееве, Осинниках. По безналичному расчету — на межрайбазе, адрес: ул. Вокзальная, 32, телефоны: 4-42-55; 9-00-51, доп. 0-94; 9-00-51, доп. 1-15.